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Viena, Martie 1901.

Articolul din »P. L.« este apt a ne 
face atenţi la un lucru destul de im
portant.

E afară de ori-ce îndoială, că di
plomaţia europeană este pe cale a sur
prinde popoarele cu o nouă constela- 
ţiune de alianţă a marilor puteri.

Apropierea tot mai ostentativă a 
Germaniei cătră Anglia şi in acel timp 
espresiunile de simpatie ale Italiei pentru 
Francia şi ştirile, până acum nedesmin- 
ţite, despre eşirea Italiei din alianţa 
triplă, sünt tot atâtea prorocii pentru 
schimbarea ce se intenţionează in ra
porturile politioe din Europa.

Nu este aici locul ca să cercetăm 
dacă acfeste presupuneri sünt basate 
ori ba, este destul ca să ştim, că Ger
mania numai în alianţă cu Anglia poate 
să-'şi validiteze politica sa transmarină, 
ear’ Italia numai sarcini a purtat de pe 
urma alianţei sale cu Germania şi Au
stria, abstrăgând dela momentul cel mai 
decisiv la ori-şi-ce alianţă, că poporul 
italian nici-când n a simpatisat cu această 
alianţă.

Dacă aceste presupuneri vor lua 
forme concrete, şi toate semnele arată 
că vor lua într’un timp nu prea înde
părtat, atunci se naşte întrebarea, că ce 
va face monarchia noastră ?

împrejurarea aceasta îl face pe 
»P. L.< să se vaite atât de amar.

Ziarele franceze şi ruseşti, sigur, 
că nu fără motive au aflat de bine a 
ventila în lumea mare tocmai acum, în 

jjragul unei noue convenţiuni, chestia 
cu »omul bolnav«, spre a signalisa ce 
razim slab formează monarchia noastră 
într'o eventuală aliare nouă, până-când 
nu se resolvă certele interne, cari o 
zgudueso de atâta timp, cari au adus-o 
în posiţia »omului bolnav« şi cari, pe cât 
timp vor dfiiail, fao imposibilă o acţiune 
în stil mai mare a acestui imperiu.

Dar’ »P. L.« nu vrea să le înţe
leagă toate acestea, ci, cu o perfidie 
caracteristică rasei semite, face pe fu
dulul, care pe toţi aceia cari nu se în
chină credeului seu, îi face »ignoranţi« 
şi »impertinenţi«, susţinând cu multă 
ipocrisie că, toţi aceştia lui nu-’i pot 
impune. »P. L.« este convins, că atunci, 
când vre-un pericol estem ar ameninţa 
esistenţa menarchiei, toate certele in
terne vor înceta şi toţi vor pune umăr 
la umăr întru apărarea ţării.

Nici nu putea »P. L.« altcum re- 
sona. — De când esistă monarchia acea
sta întotdeauna popoarele au sărit în
tru apărarea ei, ear’ cei de un sânge cu 
»P. L.« au şezut acasă la adăpostul po
poarelor şi au supt sângele fraţilor ace
lora cari îşi vérsau sângele lor pe câm
pul de luptă pentru tron şi pentru 
patrie.

Asupra acestei teme cred, că nu 
•esistă îndoială în inima nici unui cetă
ţean, că, nici-când Evreii, ci pururea po
poarele creştine ale monarchiei au apă
rat-o pe aceasta cu vieaţa şi cu sân
gele lor.

Şi cu toate aoestea azi avem de
plorabila ooasiune de a face trista espe- 
rienţă, oă tocmai aceia cari veacuri de-a- 
rîndul au sângerat pentru tron şi pen
tru ţeară, azi, sub masoa constituţiona
lismului, a legii, dreptului şi a egalităţii, 
sânt daţi pradă nesaţului evreso pus 
la adăpost sigur în dosul baione
telor comandate de fraţii lor maghiari, 
dar’ susţinute de toată popoarele, 
oari zac în cel mai cras sclavism mo
dern.

Din toate acestea nu voim sS con
chidem, că ne-am identifica cu aceea ce 
au scris ziarele franceze, şi mai ales nu 
ne putem identifica cu cele-ce ar fi scris 

ceea-ce însă noi n’am avut ocasia a 
ceti — referitor la persoana Maiestăţii 
Sale, care pentru noi, cetăţenii loiali cum 
am fost de veacuri şi süntem, este in
violabilă, şi oari atacuri le respin

gem cu toată indignaţia, de oare súntem 
capabili.

Ceea-ce am voit să scot în relief 
este mai ales faptul, că »P. L.« n’are 
nici un motiv a se supăra foc pe ziarele 
franceze, când acestea, apreţiând starea 
monarchiei noastre după trista realitate, 
vin la conolusiunea, că monarchia au- 
stro-ungară, în urma certelor interne a 
ajuns în »agonie«, a ajuns să ocupe lo
cul Turciei, a primului »om bolnav«, un 
lucru pe care noi zi de zi îl predicăm 
celor dela guvern, oari ochi au şi nu 
vreau să vadă, urechi au şi nu vreau să 
audă, fiindu-le şi mintea şi inima întu
necată de utopia statului unitar ma
ghiar.

Credem mai departe, că a sosit 
timpul când putem să fim şi ceva mai 
sinceri faţă de >P. L.« şi Bă-’i spunem 
verde, să nu se prea împodobească cu 
pene străine şi în îngâmfarea sa laşă să 
nu îmbete lumea cu apă rece.

Ştie toată lumea, pe cum am amin
tit mai sus, că în vremi de nevoe po
poarele monarchiei toate ca unui au să
rit întru salvarea ei.

Dar’ şi aceea e cunoscut în toată 
lumea, că răsplata acestor sacrifioii, fără 
de care monarchia demult s’ar fi des- 
membrat, pentru cele mai multe popoare 
din ţeară este desbrăcarea şi spoliarea 
de cele mai elementare drepturi ome
neşti şi cetăţeneşti.

Cred că nime nu va dubita, că po
poarele monarchiei şi azi vor şti să 
aducă aceleaşi sacrificii de sânge şi de 
bani, pe care le-au adus de atâtea-ori in 

! decursul veacurilor, dar’ tot aşa de ade
vărat este, că aceste popoare, in care 
este deja trează conştienţa de om şi de 
cetăţean, nu-’şi vor mai desface pieptu
rile orbiş Bpre a le pune înaintea glon- 
ţurilor inimice, ci înainte de a se decide 

I a face aceasta vor fi nevoiţi să se în
trebe, care ar pute fi răsplata sân
gelui lor ?!

Şi esperienţele nenumărate de până 
acum le dau dreptul şi le impun chiar da- 
torinţa de a-’şi pune această ,întrebare,

I fără cea mai mică teamă de a pută fi 
timbraţi de trădători.

Cum popoarele din această ţeară 
au făcut de atâtea-ori trista esperienţă, 
că toate jertfele aduse de dînsele pe al
tarul patriei, fie in bani, fie în sânge, 
n’au avut alt resultat, decât că li-s'a impus, 
fără voea lor, heghemonia maghiară cu 
toate tirăniile ei, şi în acelaşi timp 
aceste popoare au fost puse afară de 
cadrele dreptului şi ale dreptăţii şi arun
cate în braţele moloohului şovinist fără 
nici o genă, — este prea natural, ca ace
ste popoare la un proxim apel la vieaţa 
şi la sângele lor, sé ceară garanţii in
dispensabile pentru libera lor desvoltare.

Şi cum va sta atunci »P. L « cu 
afirmarea sa riscată, că toate certele vor 
înceta, când cercurile conducătoare Be 
vor lăsa influenţate şi în loc de garanţii 
le vor pune în vedere popoarelor glon- 
ţuri şi baionete?!

Cu acestea vor pută omorî mii şi 
mii de cetăţeni, dar’ nu vor pută împe- 
deca desastrul din afară, căci o ţeară, 
care în lăuntrul seu nu este liniştită, nu 
pote lua lupta cu un adversar eBtern, 
ear’ în caşul când popoarele subjugate 
din aceaBtă ţeară ar refusa prinderea 
armelor pe cât timp nu li-s’ar da ga
ranţiile indispensabile pentru ulterioara 
lor vieaţă constituţională, cine ar mai fi 
de pus în contra duşmanului? Care po
poare în această ţeară sünt mulţumite 
cu soartea lor? Nici unul, chiar nici 
Ungurii, afară de Evrei. Şi cum aceştia, 
de când esistă pe lume, n’au susţinut nici
odată vre-o luptă deschisă cu praf de 
puşcă, nici ţeara noastră ei nu vor fi în 
stare s’o apere, dar’ nici nu se vor în
cerca măcar a face aşa ceva.

Vedeţi dar’, jupânilor, că este mult 
adevăr în zisele ziarelor franceze, când 
aseamănă monarchia noastră cu un >om 
bolnav*.

Şi noi aVem acea părere.ca >P. 
L.«, că monarchia noastră îşi are basa 
asistenţei sale în necesităţile istorice şi 
europeneşti, şi că ales din punctul no

stru de vedere românesc, esistenţa noa
stră depinde în mare parte dela esi
stenţa şi dela rolul oe-'l va duce în con
certul puterilor europene, dar’ noi avem 
totodată şi convingerea, că stările in
terne ale monarchiei nu sünt consolidate 
nici în Austria, ou atât mai puţin în Un
garia şi nici nu se vor consolida până-ce 
va dura sistemul actual dualistic, oare 
conduce destinele statului in folosul es- 
olusiv a două popoare şi în detrimentul 
tuturor celorlalte. Şi până-când acest 
BiBtem nefast va esistă, nici vorbă nu 
poate fi de aplanarea certelor interne 
şi prin urmare această ţeară până atunci 
va rămână vecinie »omul bolnav«.

In secolul al 20-lea nu se va mai 
pute mult timp guverna ou un sistem 
dualist ca al nostru.

Această monarchia numai aşa va 
pută fi tare, dacă va fi a tuturor popoa
relor, din care se oompune, în măsură 
egală cu numărul lor şi la sarcini şi la 
drepturi. De nu va urma deci cât mai 
curând federalisarea monarchiei pe basa 
»autonomiei naţionale* a fiecărui po
por, va urma fatal profeţia ziarelor 
franceze.

Căci ori-cât ajutor îşi promite »P. 
L.< dela imperiul german, este de pre
văzut, aproape cu o siguranţă matema
tică, că resultatul triplei alianţe ne va 
arăta pe noi ca pe cei traşi pe sfoară. 
Aşa a fost aceasta şi până acum, căci 
oare putere din tripla alianţă a avut 
vre-un profit real din această conven- 
ţiune, afară de singură Germania?!

Cea mai mare greşeală ce s’a făcut 
în politica esternă a monarchiei noastre 
dela 1848 încoaci, s’a făcut din partea 
diplomaţiei noastre stabilind în afară 
punctul de gravitaţiune spre Germania, 
ear' în lăuntru Inaugurând cel mai de
testabil sistem de guvernare, intr’o mo
narchic poliglotă ca a noastră, sistemul 
dualistic al lui Beust, care ’i-a adus, ou 
deosebire pe Maghiari la atâta în
gâmfare.

Dacă conducătorii monarchiei noa
stre ar fi preferit ideea ce se ventilase, 
de a introduce federalismul popoarelor 
monarchiei, în acest cas azi am ave o 
monarohie puternică, în sensul vorbirii 
dlui deputat bucovinean Dr. Oeorge Po- 
povici în sesiunea delegaţiunilor din 
anul trecut Aşa însă avem trista pri
velişte de a vedă pe »omul bolnav« re
marcat de ziarele franceze.

Cu aceste repriviri vreau bő termin 
chestia cu »omul bolnav« al lui »P. L.«, 
lăsând în sarcina celor chemaţi şi celor 
interesaţi, în special a conducătorilor 
noştri, de a lucra într'acolo, ca să sus* 
ţină vie în poporul nostru conştienţa 
aspiraţiunilor lui, pentru-ca la cas de 
complicaţiuni generale şi respective de 
formaţiuni noue în constelaţiunile ţări
lor din Europa, să ştim, cine e cu noi 
şi cine e contra noastră. Oauo.

Din dietă. In ultimele şedinţe, 
desbaterea proiectului asupra conver- 
tiunii cu »Adria«, a fost foarte sgomo- 
toasă. Contele Tisza István, deaproape 
interesat in cauBă, intre vehemente şi 
continue întreruperi s’a încercat să do
vedească, că »Adria« trebue subvenţio
nată, de oare-ce interesele comerciului 
ţării şi a navigaţiunii pretind aceasta. 
Ministrul Hegedűs, — care după unele 
foi, în urma acestui proiect, a ajuns în 
neînţelegere cu Széli, — cu o mulţime 
de date în mână a combătut pe cei, 
cari au atacat proiectul, arătând într’o 
vorbire de 2l/t ore, că actuala conven- 
ţiune este ou mult mai favorabilă pen
tru ţeară, decât cea de acum zece ani. 
Tot în apărarea proiectului a vorbit şi 
secretarul de stat Dr. Nagy Ferencz — 
acum pentru prima-oară — polemisănd 
cu Rekovsky şi Polonyi.

Din cele petrecute până acum se 
vede că oposiţia se va ţină de cuvânt, 
nelăsând ca proiectul acesta să devină 
lege înainte de Paşti. Unii au speranţă, 
că va fi chiar modificai. Punctul, care în 
special agită pe oratori, este incompa
tibilitatea. In direcţiunea »Adriéi« şed 
mai mulţi deputaţi, cari cu ori ce preţ 
voesc să-’şi asigure sinecurile şi pentru 

i viitor.

! ROM An IA PREVENITOARE 
Ministrul de es terne al Rulga 
riei, Daneft. accentuând în sobra 
nia cu'ficasiunea desbaterii asu 
pra adresei necesitatea, ea Rut 
garia sé întreţină cu toate sta 

i tele relaţiuni bune, a declarat, 
că numai ţinutei prevenitoare a rega
tului român se poate mulţumi, că s'au 
introdus earăşi relaţiuni de 
prietenie şi de bună vecinătate 
între cele doué ţări.

... " "ig*;---—

Cale de navigaţiune inter
naţională p e s te  Ungaria. Semi- 
oficiosul „Rud. lu d .“ anunţă, că în 
cercurile interesate din ministerul de 
comerciu al l/ngariei se agită de mai 

; multă vreme chestia unei căi de navi
gaţiune internaţională, oare se împreune 
portul Stettin dela Marea-Balticâ cu 
F iu m e . Drumul acesta ar duce dela 
riul Odera pe canalul Odera—Dunărea, 
ce ar trece peste valea rîului Vag, pe 
Dunăre şi pe canalul Vucovar—Samag, 
peste rîurile Sava şi Culpa până la 
Marea-Mediterană şi ar avé o lungime 
de 2200 chim. Se înţelege, oă şi ideea 
acestui drum este agitată pentru mai 
marea glorie a imperialismului ma
ghiar, care *şi-ar lua astfel sborul 
peste Marea-Neagră şi Mediterană spre 
canalul de Suez şi spre coloniile din 
Africa. Numai căt dela vorbă până la 
faptă, zéu, este cam lungă cale.

Sibiiu, 29 Martie 1901.
T r ip la -a lia n ţă . ,,Nordd. Alig. 

Ztg." scrie : Faţă de multele comentări 
ale presei parisiene cu privire la po
siţia Italiei în tripla-alianţă înainte 
de toate se poate constata, că aliaţii 
Italiei nici-odată nu ’i-au pus ei con
diţii sau chiar şi numai dorinţe în 
ceea-ce priveşte aranjamentul armatei 
italiene. Mai departe tripla-alianţă 
lasă la toate trei aliatele libertate de
plină ou privire la consolidarea for
ţelor armatei lor continentale şi mari
time. Dacă unul dintre aliaţi, minat 
de propriile sale interese, ar afla cu 
cale a reduce numărul armatei, asta 
nu ar veni în colisiune nici cu spiritul, 
nici cu litera alianţei. Principiul fun
damental, la care are sé ţină fiecare 
aliat, atât pentru sine cât şi pentru 
oeialalţi doi este, ca determinarea forţei 
armate sé rămână o afacere internă 
esclusivd a respectivului stat. Este o 

I legendă, că dificultăţile financiare ale 
j Italiei ar avé vre o legătură cu anu

mite deobligamente impuse ei de tripla- 
alanţă. Astfel de obligamente nu esistă.

Un succes al Românilor 
din Albania. »Epocei« ’i-se scrie din 
Constantinopol: »După multă stăruinţă, 
în sfîrşit s’a obţinut autorisaţia pentru 
deschiderea şcoalei române din oraşul 
Durazzo, unul din cele mai importante 
porturi ale Albaniei, graţie estremei 
energii desfăşurate de onorabila lega- 
ţiune a României din localitatea noa
stră. Deschiderea şcoalei constitue un 
adevărat succes pentru Românii noştri. 
Intr’adevăr, în oraşul Durazzo deschi
derea şcoalei acesteia a avut a înfrunta 
multe dificultăţi şi aceasta din oausă, că 
slavismul ’şi-a dat mâna cu elenismul Şi 
n’au cruţat nimio pentru a paraiisa 
toate ordinele viziriale sosite în favorul 
şcoalei române. Eso. Sa prinţul Chica, 
gâsindu-se în faţa acestor manopere ale 
duşmanilor limbii româneşti, eonstrins 
a fost să aviseze la mijloace şi prin 
modul acesta obţine ordine formale din 
partea sublimei Porţi, că cererea legi
timă a notabililor români din oraşul 
Durazzo va fi satisfăcută, acordându-li se 
autorisaţia cerută. Şi cu această ooasie 
dl Chica a ţinut bő dovedeasoă înoă 
odată, că guvernul M. S. Imperiale Sul
tanului este bine edificat de acţiunea 
binefăcătoare a culturei româneşti, de

oare-ce, — zice Esoelenţa Sa, — Românii 
din Turcia ori unde ’şi-ar face studiile, 
rămân pururea fideli şi credincioşi supuşi 
ai legitimului lor suveran Abdul Ha
mid chan II.«

ALEGERILE 1\ ROMÂNIA. Marţi au 
foat alegerile colegiului I. de cauierA. Din 
cele 75 de mandate au obţinut partidul 
naţional-llberal 67 de mandate, 4 conser
vatori, » junimişti şl 1 liberal disideut.

Un testimoniu dat universi
tăţii din Budapesta. Lupta pentru 
cruce pornită de tinerimea universitară 
este dusă înainte. O puternică armă 
morală a fost dată acum earăşi în mâna 
luptătorilor printr’un memoriu publicat 
şi subscris de doctorii promovaţi la uni
versitatea din Budapesta, pentru a fi 
înaintat rectorului şi senatului universi
tar. Memoriul cere restituirea crucii în 
vechile sale drepturi la universitate. 
Sânt de o deosebită importanţă moti
vele, ce le aduc doctorii întru sprigini- 
rea cererii lor. AoeBte motive sünt în 
acelaşi timp, cel mai slab atestat, ce-’l 
pot da unei şcoale foştii ei elevi. Alma 
mater maghiară este batjocorită de pro
priii seinii.

Instrucţia universitară — zice me
moriul — este în timpul din urmă lip
sită de idealismul religios-moral, care 
în cultivarea ştiinţii îndeamnă pe om la 
ambiţie mai înaltă; căci ii lipseşte di
recţia aceea măreaţă, pe care crucea o 
simbolisează mai strălucit, iubirea de oa
meni....... Desnădăjduită vedem naţiu
nea noastră rătăcind pe căile sărăcirii, 
ireligiosităţii, imoralităţii şi lipsei de 
patriotism. Resultatul aoestei rătăciri 
este emigrarea, sau — ceea-ce e şi mai 
rău — anarchia. Toate acestea din 
oausă, că poporul nu ne recunoaşte pe 
noi de conducători adevăraţi, ci luân- 
du-se după vorbele agenţilor plătiţi ai 
socialismului internaţional, priveşte în 
noi numai o clasă a domnilor, pentru 
oari ei munceşte.

Dar’ cumjsă şi fim conducători, când 
noi înşine n’avem în vieaţă vre-o stea 
conducătoare, căci din şcoală n'am 
adus cu noi altceva, decât sar- 
beda spoială de ştiinţă şi dorul 
de a face cu ori ce preţ avere şi 
de a trăi în tihnă şi comoditate. — 
Cum vom pute fi conducători ai popo
rului sărac şi mărginit, când süntem 
lipsiţi de principiul necesar pentru acea
sta, de măreţul principiu fundamental 
al religiunii creştine, de iubirea cea 
mare de oameni! Căci unde ne-am fi 
şi putut însuşi acest principiu măreţ de 
vieaţă, dacă idealismul şi simbolul lui, 
sfânta cruce, sânt alungate dela univer
sitate !

f  Vasile Maniu.
Luni, 12/26 Martie s’a făcut în Bu

cureşti înmormântarea regretatului Va
sile Maniu, membru al Academiei Ro
mâne şi unul dintre luptătorii bătrâni 
din 1848.

La înmormântare a asistat Aca
demia Română in corpore. Ateneul ro
mân, representat prin doi membri din 
comitet şi o mulţime de admiratori ai 
defunctului, între oari am putut remarca 
pe domnii: D. A. Sturdza, ministru-pre- 
sident, loan Kalinderu, administratorul 
domeniilor coroanei, Gr. Tooilescu, pro
fesor universitar, general A. Fâlcoianu, 
I. Negruzzi, Nie. Ionesou, Dr. Felix, Dr. 
Babeş, A. Saligny, Iosif Vulcan, At. Ma* 
rienescu, I. Bianu, G. Ionescu-Gion, Dr. 
C. Rădulescu, Demaraţ, şi mulţi alţii.

S’au ţinut două discursuri, unul 
aoisă, de dl Iosif Vulcan, din partea Aca
demiei Române şi altul la mormânt de 
profesorul Virgiliu Popescu, din partea 
Românilor bănăţeni.

Dl Popescu a zis următoarele:
Întristată adunare!

Pe malul drept al Timişului, unde 
leagă podul Lugojul-românesc de cel 
nemţesc, se află o căsuţă clădită înainte 
cu aproape un veac. In aoeastă căsuţă 
s’a născut acum 77 ani Vasile Maniu.

Primele studii ’şi-Ie-a făcut în una 
din acele şcoala modeste, cari înfiinţate 
pe lângă biserică şi funcţionând sub aus
piciile bisericei, a ştiut totdeauna să in
filtreze in inima copiilor dragostea de 
neam şi de legea strămoşească. Studiile 
lioeale şi universitare a fost nevoit să 
’şi le facă, ca noi toţi Bănăţenii, în şcoa- 
lele ungureşti, in cari domneşte cel mai 
fanatic şovinism; dar' şooala ungurească
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n’a putut strica inima şi deja în revo
luţia dela 1848 îl vedem pe Vasile Maniu 
în rîndul tribunilor, în luptele crâncene 
contra asupritorilor unguri; ear’ în tim
pul absolutismului îl găsim luptând cu 
tot focul tinereţei, ou condeiul, ca ső do
vedească duşmanilor neamului românesc 
că Românii sünt de viţă nobilă, şi că 
departe de a fi zdrobiţi de vicisitudinea 
timpurilor îşi reolamă drepturile lor im
prescriptibile pe pământul strătnoşeao.

Generaţia noastră, îmbibată de 
otrava cosmopolitismului faţă de tot ce 
este nobil şi frumos, nu poate înţelege 
însemnătatea acestor lupte grele, cari, 
ou toate-oă nu au reuşit încă se asigure 
Românilor de peste munţi traiul naţio
nal, la oare au drept, totuşi le-au dat 
direcţiunea sănătoasă în lupta pe care 
o duc şi azi Românii pentru drepturile 
lor de a trăi şi de a se desvolta naţio- 
naliceşte.

Nu eu voiu pute aprecia şi pune destul 
în evidenţă meritele literare ale bătrâ
nului Maniu. Alţii sünt meniţi să le ju
dece şi aprecieze. Voiu să amintesc însă 
o singură împrejurare:

Aoum 19 ani cu ocasia unei visite 
ce a făcut Vasile Maniu Lugojului, m’a 
chemat la dînsul la hotelul »Regele Un
gariei şi 'mi-a cetit timp de 3 ore o in
troducere, ce făouse pentru istoria Bă
natului, pe oare înoepuse să o scrie. Cât 
foc era In aoea scriere a exagenarului 
şi ou atâta căldură îmi spunea: Iţi ce
tesc aceste foi, ca să poţi aduce şi tu 
mărturie, dacă voiu muri mâne-poimâne; 
că bătrânul Maniu a muncit, şi dacă n’a 
putut munci mai mult, au fost nevoile 
vieţii, care ’l-au silit să consume cea 
mai mare parte din aotivitatea sa în 
lupta pentru traiu.

Da, lupta pentru traiu face pe li
terat să facă advocatură, pe poet să facă 
pe profesorul de drept comercial, pe dra
maturg să facă pe archivarul şi registra
torul cine ştie oărei administraţii publice.

Lupta pentru traiu şi simţul dato
riei îl bagă azi şi pe Vasile Maniu în 
mormânt. Convalescent după o boală 
grea, la 20 Decemvrie trecut Dr. Buicliu 
îl opreşte să ese din casă, spre a sus
ţină un proces pentru casa pensiunilor, 
al cărei advocat era, şi această eşire din 
casă ’i-a fost fatală şi 'i-a atras moartea.

Acum, că corpul lui Vasile Maniu 
pleacă din mijlooul nostru acolo, de unde 
nu mai este reîntoarcere, vin şi eu ca 
unul din fiii Lugojului, pe care ’i-a iu
bit atât de mult şi de cari a fost aşa 
de mult iubit, 80-’mi iau în numele Lu
gojenilor rămas bun dela dînsul.

De corpul tău, Vasile Maniu, ne des-
Îiărţim pentru totdeauna, sufletul tău 
nsă va fi vecinie printre noi şi ne va 

îndemna la iubirea de naţiune şi lupta 
pentru propăşireagneamului românesc. 

Veoinioă să-’i fie pomenirea între noi!

D in Maramur6ş.
Sighetal-Marma(lei, 21 Martie 1901.

Fişpanul Maramurăşului, bar. Rosz- 
ner Ervin ’şi-a depus abzicerea în mâ- 
nile lui Széli Kálmán, cerând totodată 
pornirea cercetării disciplinare contra 
sa. Fişpanul Roszner, cea mai pericu
loasă creatură tiszaistă, prin volniciile 
sale s’a făout urgisit înaintea întregului 
oomitat deopotrivă. Miseria ce bântuie 
de present în Marmaţia, în mare parte 
’i-se atribue lui Roszner. Două bănci 
au falimentat în decursul stăpânirii lui, 
cari, dacă Roszner ar fi avut cea mai 
mică bunăvoinţă, ar fi putut fi scăpate 
şi altfel scutit comitatul de o crânoenă 
sguduire financiară. In loc să lucreze 
pentru salvarea celor două institute, 
Roszner le-a dat lovitura de moarte, 
pentru-oa să poată înfiinţa un nou in-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

F Ä R Ä  N O R O C .
La prima vedere observai, că e 

nenorocit. O dungă îi traversa fruntea, 
semnul neşters al unei căderi din copi
lărie. De altfel amicul meu Rimescu avea 
calităţi sufleteşti nu de toate zilele. Un 
singur lucru îi lipsea, nu avea noroc la 
nimic, toate treburile îi mergeau pe dos. 
Aşa zisul »pech« îl urmărea de cu mic, 
nedespărţit ca umbra în toate acţiunile şi 
întreprinderile lui.

Toţi soţii lui de şcoală îşi băteau 
joc de el. De ce? nu poţi şti. Aşa era 
el făcut, să fie ţinta glumelor maliţioase 
a tuturora.

Era praf in şcoală, întră dascălul 
înoărcat de furie, întreba cine a aler
gat prin şcoală, toţi băieţii în cor stri
g au : Rimescu! Era înzădar ori-ce pro
test,! Aolamaţia unanimă făcea, ca Ri
mescu să stee în genunchi, până-ce îl 
podideau lacrămile.

Nu-’i mirare, că în urma unor ast
fel de aplioaţiuni pedagogice şi sub 
impresia unor continue persecuţiuni, Ri
mescu a devenit un caracter emina
mente melancolic. Avea aplicări spre 
pesimism. Ajuns în clasele superioare 
din gimnasiu, se ocupa cu o deosebită 
»facţiune de sorierile lui Lenau, Schop-

stitut de oredit, al cărui preşedinte a de
venit el.

Pustiirea pădurilor a o mulţime de 
oomune rutene, tot sub oblăduirea ba
ronului Roszner s’a întâmplat. Cu Bute 
de mii au fost păgubite comunele ru
tene, a căror locuitori în lipsă de alt câ
ştig, trăiau din lemnârit, lucrau mai mult 
pe la păduri. Când s’au descoperit ace
ste mişelii, când aproape întreagă presa 
a pretins dreptate în causă, Roszner a 
făcut luoru muşama şi din toată larma 
n’a resultat altceva, decât sinuciderea 
fi8olgăbirăului Vajna.

In timpul din urmă, acompaniat de 
orbul Héder János, -- un adevărat spirit 
rău şi duşmănos al poporului marma- 
ţian, şi folosind drept unealtă pe inspec
torul silvanal Sziklai Emil, a vrut să 
despoaie comunele şi de păşunatul co
mun — şi pădurile ce le-au mai rămas 
neatinse, ca astfel să facă din toţi locui
torii nişte robi ai erarului, pe cari apoi 
să-’i poată folosi după bun plac în ajun
gerea tuturor scopurilor sale volnioe.

Aşa departe a mers acest despot 
satrap, încât până şi ca funcţionari ad
ministrativi ne-a adus Evrei de prin 
Hont, făcând pe tinerii băştinaşi ai Mara
murăşului să-’şi caute oariera în alte părţi- 
Din firea lui îngâmfat şi încăpăţînat, a 
vrut să introducă în întreg comitatul 
sistemul unei oarbe supuneri, servilis
mul ruşinos, a luorat într’acolo, ca totul 
să depindă în comitat de capriţiile lui ti
ranice.

Nu-'i mirare deci, dacă mai anii 
trecuţi a trebuit să-'l apere miliţia de fu
ria tinerimii indignate până la estrem 
contra lui. Nici faimosul Bânffy u’a co
mis mai multe brutalităţi prin Solnoc- 
Dobâoa şi Bistriţa-Năsăud, decât Rosz
ner în Marmaţia.

Ce să zicem noi Românii, cari sün
iem de sus meniţi pradă omnipotenţei 
comiţilor-supremi, când deja Ungurii au 
eşit din sărite şi 'i-au bombardat locuinţa, 
spărgendu-'i mai zilele trecute toate te- 
restrile.

Ar fi timpul, ca guvernul maghiar 
să pună odată capăt despotismului ad
ministrativ. Ar fi vremea, ca guvernul 
să pună in fruntea comitatului Maramu
reş un bărbat înţelept, precumpănit, cu 
inimă faţă de miseriile popoarelor din 
oomitat, care să aibă în vedere ridica
rea şi sanarea stării economioe insupor
tabile, ear’ nu să fie un simplu agent 
electoral, cum a fost Roszner în timpul 
cât ’l-a petrecut între noi.

Emigrările din anul trecut numai 
nepăsării lui Roszner se pot mulţumi, 
oare încunjurat de nişte linguşitori 
egoişti, 'şi-a văzut de interesele proprii 
pe la bancă, pe la fabrica de sodă etc., 
de popor numai atunoi şi-a adus aminte, 
când cu ajutorul gendarmilor a trebuit 
să-'l aducă la urnă, cum a făcut la ale
gerea lui Nagy Ferencz, oând pentru a 
presiona pe alegători, a demandat fisol- 
găbirăului Pap Simon, ca împreună cu 
ramolitul forestier Deák János (aoum 
dus dintre noi — slavă Domnului) să le 
coboare oile din munte, sub pretest, că 
le-au găsit pe teritor erarial şi numai 
după alegere le-au redat turmele fără 
pedeapsă, dovadă oă nici n'au fost pa
gube!

Eată amintite per tangenîem numai 
unele din nelegiuirile fişpanului Rosz
ner. Dacă Széli Kálmán s’ar ţină de

penhauer, Hartmann, ear' din literatura 
română ştia pe Eminescu pe din afară.

Şi ca toate spiritele, cum s’ar zice, 
mai poetice, Rimescu a început a cu
noaşte deja de timpuriu, ce-’i iubirea; 
sunetele duioase din poesiiie lui Lenau 
îl Urau in lumea sentimentală a durerii 
universale, şi când întâlnea câte o fiinţă 
mai frumoasă, când razele unor ochi 
mai plini de fulger îi cutreerau par’că 
prin inimă, el lua condeiul în mână şi 
cânta dragostea închipuită, sărutările 
visate şi îmbrăţişările, atât de indispen
sabile, pentru-ca dragostea să devie 
completă.

Ori-cât talent manifesta el, ori cât 
îşi da el silinţa să convingă pe profe
sorii şi colegii sei, că ei au de a face 

I cu o apariţiune nu de toate zilele, cu 
I un talent care ar trebui încurajat, în 
i tot locul numai de persiflări şi ironie 

s’a isbit. îndeosebi cu profesorul Lungu 
nu o ducea bine.

Era în clasa a opta Rimescu. Chiar 
în toamna anului aceluia venise profe
sorul Lungu la gimnasiu. Deşi om tinăr, 
forţă nouă pedagogică, directorul îl îm
părţi cu limba maghiară în clasa a opta. 
II avea deci şcolar pe Rimescu.

Ce mai domni mari se închipuesc 
studenţii, când sünt ootavani, o ştim cu 
toţii, cari am trecut prin'această feri* 
cită faşă a vieţii. E un străvechiu şi 
nu rău obiceiu, că ori care octavan, ou 
pretenţii de respect, trebue ső fie amo- 
resat. Altfel, părăsind liceul, n’ar ave 
după clue ső-'i pară rău, căci singur

\
i

cuvânt şi pentru constatarea adevărului 
şi stabilirea responsabilităţii ar porni o 
cercetare straşnică, baronul Roszner, în 
loo de presidenţia băncii tiszaiste din 
Budapesta, ar primi altă instalare mai 
puţin onorifică.

Dar’, ca toate »cercetările discipli
nare«, făcute în astfel de caşuri, acea
sta încă va servi — dacă peste tot va fi 
rînduită şi efectuită — numai spre îm- 
bătarea publicului cu apă rece, căci alt
fel Széli Kálmán, care demult are cu
noştinţă despre isprăvile acestui paşă, 
n’ar fi aşteptat sö »binevoiascä« el a-’şi 
înaintat demisia, ci ’l-ar fi pus în dis
ponibilitate, imediat ce a ajuns în frun
tea guvernului. Corvin.

„Asociaţiunea“  in Lipova.
-  Constituirea despărţăm ântului în  Lipova. —

— 20 Martie n.
(Urmare şi îine).

Redeschizându-se şedinţa, s’a pus 
la ordinea zilei alegerea direotorului- 
preşedinte al despărţământului.

S’a propus de preşedinte dl proto
pop Voicu Hamsea, ce s’a şi primit în
tre vii şi entusiaste aolamări de »să tră- 
easoă«, dar’ dl protopop cerănd cuvân
tul, mulţumeşte adunării pentru onoarea 
ce ’i-o face aclamându-’l de preşedinte 
al despărţământului, declarând, că de 
oare-ce d-sa a fost mai ântâiu însărci
nat cu constituirea despărţământului şi 
a şi adunat şi însoris membrii ce ’i-a 
presentat în această adunare generală, 
după-oe a întrevenit faptul, că o seamă 
de oameni de acî, fără a consulta pe ni
menea, oi chiar cu concursul unor 
străini, in frunte cu dl Tuducescu au ín
vitat la Lipova adunarea generală or
dinară a »Astrei« ce se va ţină în anul 
curent, a crezut de bine a depune man
datul comitetului central, rugându ’1 ca 
să dee această onorifică însărcinare 
unuia din cei-ce au invitat adunarea ge
nerală a »Astrei« la Lipova, şi de sine 
se înţelege, dlui delegat actual Tudu
cescu, dela care a purces şi oare era în
scris cel dintâiu in acea invitare; pro- 
miţând tot spriginul, ceea-ce a dovedit 
şi astăzi, că a invitat dînsul separat pe 
preoţii şi învăţătorii din tractul seu la 
această adunare.

Apoi zice dl protopop, oă foaia din 
Arad »Tribuna Poporului« de repeţite- 
ori ’l-a atacat şi ’i-a imputaţ, că d-sa ocupă 
toate presidenţiile de pe aici, voeşte a 
arăta, oă nu umblă după astfel de pre
sident» voeşte a dovedi, că şi fără a 
fi preşedinte, şi numai ca simplu gre
gar va lucra, cufti crede, şi Invită pe 
toţi membrii a lucra în interesul şi în
tru prosperarea »Asociaţiunii« pentru 
cultura poporului nostru; pe aceste mo
tive declară, că nu poate primi onorifi
cul post de preşedinte-direotor al des
părţământului şi propune de a alege de 
atare pe dl Dr. Aurel Halic, medio în 
Lipova, un om cu inimă cătră tot ce e 
românesc şi care şi până acum in sfera 
sa de activitate de vre-o 14 ani, de când 
e în Lipova, a dovedit, că se ştie saori- 
fioa şi entusiasma fără făţărie şi cu zăl 
şi inimă curată, pentru tot ce este în 
interesul bisericei, şcoalei şi naţiunii, al 
cărui fiiu credincios a fost întotdeauna.

Aproape totalitatea celor presenţi 
primesc propunerea dlui protopop Voicu 
Hamsea şi aclamează pe dl Dr. Aurel 
Halic de preşedinte-direotor al despăr
ţământului. Dar’ dl Russu-Şirianu, care 
de fapt şi după drept, ca locuitor în 
Arad nici nu ar avă drept a fi membru 
al acestui despărţământ, dar’ se vede 
treaba, oă anume a venit cu colabora
torul seu Secuîa ori Seculici şi cu Bocu, 
ca să încurce mersul afacerilor noastre, 
căci dînsul îndemna pe preotul ambu

lant — de present fără parochie — Alex. 
Muntean alui Vasile, şi acesta propune 
a-’l alege pe dl loan Tuducescu de di
rector - preşedinte al despărţământului, 
voia a-’i căuta şi merite, dar' nu-’i prea 
afla, deci zice, că şi pe puternicul mo
tiv (?), după-cum a spus domnul proto
pop V. Hamsea, că ’l-a recomandat comi
tetului central pentru a-’l însărcina ca 
delegat a constitui despărţământul.

Majoritatea covîrşitoare aclamă pe 
dl Dr. Aurel Halic, ceea-ce văzând dl 
Tuducescu, se scoală şi ia cuvântul spu
nând, că mulţumeşte şi că nu poate 
primi, că e prea bătrân şi neputincios.

A spus adecă adevărul, dar' Russu- 
Şirianu cu cei câţiva ai sei cer votare 
şi încă votare secretă. Aceasta trebuia 
cerută in scris, pare-’mi-se de o terţiali- 
tate a celor presenţi. Dl Tuducescu se 
Bupune mai marilor sei şi le dă timp, 
ca cei cu votarea să poată aduna sub
scrieri pentru votarea secretă; dar’ nu 
pot aduna pe lângă mari sforţări decât 
10 subscrieri şi deci dl Tuducescu, deşi 
mulţumise că nu primeşte, oă e nepu
tincios, totuşi se supune la votare şi or- 
dinează votare nominală. Resultatul a 
fost, oă dl Dr. Aurel Halic a întrunit 
47 voturi, ear’ dl I. Tuducescu numai 
16 voturi, vre-o 10 membri s'au fost de
părtat, ear’ 2 nu au votat.

Astfel s’a ales de director - preşe
dinte al despărţământului Lipovei dl 
Dr. Aurel Halic, dela oare şi sperăm, 
cum a şi promis în cuvântul seu de mul
ţumită pentru postul onorific ce ’i-s’a 
dat, că va împlini cu zel şi abnegaţiune 
acea onorifioă misiune ce ’i-se impune 
ca director-preşedinte al acestui despăr
ţământ.

S’au ales apoi ou aclamaţiune de 
membri în comitet, la propunerea dlui 
Dr. A. Halic, domnii protopopi Voicu 
Hamsea din Lipova, Vasile Beleş din 
Radna, George Popovici din Şiria şi ad
vocatul Dr. Vaier Morariu din Radna.

S’a autenticat apoi protocolul adu
nării, după oare s’a încheiat adunarea 
generală.

Am arătat per estensum şi în mod 
de tot fidel decursul acestei adunări 
constituante. Am aflat de bine a face 
aceasta, ou atât mai vîrtos, că dl Russu- 
Şirianu, poate opărit oă nu-'şi poate 
pune de preşedinte pe mamelucul seu 
Tuducescu şi astfel să stăpânească şi să 
facă zizanie şi aci, în numărul dela 6/19 
al foii sale »Tribuna Poporului« a de
scris tendenţios, în mod contrar adevă
rului, decursul adunării noastre consti
tuante, atacând chiar pe aceia, cari au 
mai mare merit la reuşirea acelei adu
nări constituante.

Unul din cei presenţi.

Din Bănat.
O întâmpinare.

(Urmare şi fine).

Bine lucrezi, părinte Ioane? Ori 
părinte, dacă ar sta friserul Lazaroni 
să povestească între ce împrejurări primi 
mama d sale, ca muribundă, sf. taine, 
crezi, că ar zice cineva, că ’ţi-ai împlinit 
datorinţele faţă de parochiana d-tale, o 
matronă atât de venerabilă?

Nu!
Ori, dacă ar povesti domnii loan 

Şuşoiu, contabilul »Severinenei« şi loan 
Popovici, teolog abs. o scenă întâmplată 
la miezul nopţii, într’un local din apro
pierea »Severinenei«, în oare Sfinţia Ta 
jucai rolul principal, crezi d-ta, că ai 
stoarce d-ta autorităţilor d-tale aplause 
şi publicului respect?

Nu!
Ori cântăreşti d-ta interesele pu

blice ale bisericei pentru viitorul ei, cân
tăreşti d-ta, că, de esemplu, o hotărîre 
a unei majorităţi, care nu esaminează,

băncile şcoalei poate nu ’l-ar face să-’şi 
reamintească de această fără îndoială 
frumoasă, poate cea mai frumoasă epocă 
din vieaţă.

Conform usului, şi pe lângă us, 
având şi înclinări romantice, Rimescu 
încă s’a amoresat până în gât, şi încă — 
ceea-ce trădează o fineţă de gust — în 
cea mai frumoasă dintre fetele, cari erau 
aspirante la »rochie lungă«.

Leni Cernescu, — aşa se numia 
•idealul« lui Rimescu, — era un puişor 
de fată foarte cu spirit, de o rară inte
ligenţă, care la sexul frumos e’ar pută 
numi rafinărie. Bine crescută, ca o fiică 
a societăţii moderne, ştia să simuleze 
cele mai variate sentimente. Din com- 
plesantă şi din ambiţiune poate, Leni 
se arăta faţă de Rimescu foarte afabilă, 
vecinie veselă şi drăguţă era în socie
tatea lui; îl privia galeş, îi surîdea aşa 
de fermecător, fiecare vorbă a ei părea 
espresia celei mai nevinovate şi sincere 
iubiri reciproce faţă de naivul Rimescu.

La un concert, profesorul Lungu 
fäcü cunoştinţă cu Leni. A dansat mult 
cu ea ; tinără şi frumoasă, bogată şi 
aparţinând unei familii fruntaşe, Leni a 
încurcat foc pe profesorul nostru, care, 
la drept vorbind, îşi făcea combinaţiile, 
că adecă nici n’ar fi rea o »încercare*.

Din seara aceasta Lungu a început 
să se ocupe tot mai serios cu Leni. Şi 
era uşor să influenţeze sufletul unei co
pile naive, care abia părăsise pensionul; 
afară de aceea faţă de Rimescu, elevul 
seu, era hotărît preferat, mai ales fiind

un tinăr isteţ, cu rutină socială, versat 
în manierele salonurilor şi cu praxă în 
ale »cuceririi« inimelor.

Astfel ajunse Rimescu »rival« cu 
profesorul seu. O rivalitate, care pre- 
simţim ce sfîrşit o să aibă.

De câte-ori Rimescu se întâlnea cu 
Leni, o petrecea acasă, îi oferea poesiiie 
ce le făcea, apoi pachete de bomboane 
încă nu lipseau, ear’ Leni, şireată şi dră
guţă, toate le primia cu o mulţumită în
soţită de cel mai iresistibil surîs. Şi 
Rimescu se simţea aşa de mult înlăn
ţuit de aceste surîsuri, cari însă aveau 
mai mult espresia unei ironii,

Leni era îndrăgită de profesorul 
Lungu, care, după-cum îi spunea ma- 

j mă-sa, e o »pârtie« bună, om ou viitor, 
I om cu »diplomă«, respectat de multă 
I lume.

Profesorul Lungu mergea des pe 
1 la Leni. Povestiau multe de tot felul;

Leni scotea câte un pachet de bomboane 
: şi îl trata:

— Poftiţi, die profesor, sünt dela 
un elev al d-voastră, — zise Leni, 
înroşindu-se la faţă ca o floare de mac.

— Dela cine? — întrebă Lungu.
— Dela... Rimescu... Şi poesii îmi 

tot scrie, e aşa de... naiv.
— Mă miram, că de un timp în

coace e tot mai distras, şi nu-’mi răs
punde ca mai demult, — reflectă pro
fesorul.

înţelegeţi situaţia unui amoresat, de
spre oare profesorul In faţa iubitei lui

oi numai primeşte, poate să facă pagube, 
care nu se mai pot repara ? De esemplu: 
când o majoritate care n’are căpătâi, ci 
azi e aci, mâne nu-’i, nu seamănă ea, 
cu potopul, care nu ştii de unde vine şî 
nu ştii unde dispare, dar’ trecând, a rupt, 
a dórimat, a făcut pagube a lăsat pe 
bogaţi calici, a răsturnat biserici şi 
clădiri mari, pompoase, lăsând în urma 
lui numai ruine, care nu se mai pot 
ridica ?

Dar’, ăsta-’i sporul potopului! Aşa 
’i-e firea. Avut-ai d-ta ocasiune să vezi 
oameni atinşi de pagubă prin un potop ? 
Eu 'i-am văzut, stând cu pumnii la inimă, 
smulgându-’şi părul şi strigând după ave
rea lor nimicită prin potop; ’i-am văzut 
sfătuindu-se şi calculând — aflând prea 
târziu, că, colo şi colo — trebuia să fi 
fost făcută stavilă; colo şi colo ar fi 
trebuit ridicat un ţărmure, ca să nu fi 
putut întră în binele lor.

Când erau norii ameninţători pe 
cer, ei stăteau cu mânile în buzunare, 
nepăsători de norii grei şi ameninţători 
şi nici prin gând nu le trecea să-’şi facă 
de luoru cu d’al de acestea; numai 
după-oe au fost nimiciţi, se treziră din 
nepăsarea lor.

Dar’ am văzut şi aceea, că unde 
erau deja ţărmuri şi stavile ridicate con
tra ăstorfelde împrejurări a trebuit păzi
torul negligent să ia lumea în cap, ca 
să scape de furia poporului, oare îndura 
pagubă prin el.

Am văzut chiar zilele trecute, aici 
în Caransebeş, cum s’a ridicat poporul 
şi umbla înfuriat şi supărat prin strade, 
căutând după autorităţi, dar’ mai mult 
după representanţă, după majoritatea 
vestită, pe care voia s’o tragă la răs
pundere pentru sarcina, oare ’i-a fost 
pus-o după cap ou porţia pentru capul 
de vită cu 1 fl. 50 or., venind astfel ca 
potopul.

Ştia poporul, că cu autoritatea nu 
mai avea atâta de lucru, ea îi putea 
să-’i vină acuma, în dragă voe — ohiar 
şi cu esecutorul — să încasseze porţia.

însă cu representanţa putea să-’şi 
verse focul şi să-’i joace o farsă ne mai 
pomenită; o putea distinge ou deoora- 
ţiuni informa cucuielor şi în coloarea pru
nelor coapte.

Văzând însă representanţa, că ou 
furia poporului nu-'i bine a se juca. a 
făcut ca babele descântătoare: ea a cân
tat, ea a descântat; şi aşa se orede, de 
astă-dată va fi mântuită.

Tras ai, lecţia de aci părinte Ioane ? 
Ori să nu vină poporul şi pe terenul 
bisericei în felul ăsta?

C a ra n se b e ş , în 15 Martie 1901.
Dela Tăbărişte.

i i I ■■—tHlîWWiiii

Revistă esternă.
Italia şl tripla-alianţă.
»Rivista politica e litteraria di 

Roma« publică un articol, care a produs 
sensaţie, despre agitaţiunile, cari s’au 
pornit pretutindenea în contra triplei- 
alianţe. Ziarul guvernamental»Stampa* 
înoă publică acest articol, în care se 
arată, că opinia publică a Italiei'întimpină 
cu simpatie apropierea spre Francia şi 
Rusia; cu toate acestea ministrul Pri- 
netti este convins de necesitatea reînoirii 
triplei-alianţe.

Turburările din Rusia.
Poporaţiunea din Petersburg este 

amărîtă până la estrem în contra poli
ţiei şi miliţiei. Munoitorilor nu le este 
permis că petreacă în oraş. Doué mii 
de muncitori dela fabricele de fer s’au 
pus în grevă.

spune că nu-’şi vede de lecţii; Leni 
încă era de părerea, că Rimescu ar face 
mai bine dacă ’şi-ar vedă de lecţii...

Sărmanul Rimescu simţea pe zi ce 
merge, cum perde terenul de sub pi
cioare, simţea aceasta nu numai din vor
bele iubitei sale Leni, dar’ şi din trata
mentul rivalului seu, oare devenire foarte 
neîngăduitor faţă de el, ba îl lua peste 
picior, făcând alusiuni la... poesii, la ... 
bomboane, la... dragoste etc. Şi pe 
deasupra tuturor acestora, la maturi
tate a mâncat şi o trânteală straşnică din 
limba maghiară.

’I-a fost nimicită vacanţa. Câte 
planuri nu mai avea el reservate pen
tru vacanţă. Toţi colegii lui au pleoat 
veseli la turneuri prin Munţii-Apuseni,. 
pe la Pesta, Viena, prin ţeară, in toate 
părţile, unde-’i trăgea inima. Căoi ce 
nu sânt în stare să facă părinţii, când 
îşi văd fiii declaraţi maturi din oficiu?

Bietul Rimescu era aproape des
perat. Simţea el greutatea situaţiei. Ntt 
atât nedreptatea îl jignea peel, cât mai 
ales gândul, că prin această întâmplare 
Leni s’a înstrăinat ou desăvîrşire dela 
el şi că el — s’a convins în urmă — e 
mai mult o jertfă a rivalităţii.

Cele două luni de vacanţă au fost 
un chin tartaric pentru el. In sfirşit 
toamna a sosit, s’a presentat la eoamen, 
'şi-a cores oalculul şi s’a decis să plece 
la universitate. Avea de gând să se înscrie 
la filosofie.

(Va urma). Delatnara,
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Comandantul garnisoanei din Chiev, 
generalul Dragomiroff, a trimis Ţarului 
un memorand, în care protestează, ca 
înrolarea în armată «â fie considerată 
ca pedeapsă pentru studenţi, căci prin 
aceasta armata devine antipatică în
aintea poporului.

JRét* boiul.
Ştirile sosite în zilele trecute de 

pe câmpul de luptă, despre perderile 
însemnate, ce le-ar fi suferit Burii, apar 
şi de astă-dată foarte suspecte. Căci 
în aoelaşi timp se anunţă, că în cercu
rile guvernamentele din Londra se vorbe
şte despre o nouă încercare a guver
nului englez de a oferi pace Burilor, 
fireşte, făcendu-le concesiuni mai însem
nate ca cele de până acuma.

In vreme-ce însuşi Kitchener de
clară, că réBboiul nici după ani de zile 
nu se va pute termina, dacă guvernul 
englez nu-’i va trimite cel puţin încă 
30 000 desoldaţi — curierii Burilor ţin sé 
declare, că Burii nu se vor mai dimite 
în pertractări de pace, dacă din capul 
locului nu li-se va asigura independenţa 
completă a republicelor. Nordul Trans- 
vaalului este întreg în puterea Burilor. 
Depeşile din Capstadt sunt toate fal
sificate.

De altă parte o ştire interesantă 
anunţă, că marile puteri in curând vor 
adresa Angliei o notă comună, în care 
vor protesta în contra tratamentului 
brutal al soldaţilor englezi cu femeile 
Burilor.

Din China.
Ministrul de esterne rusesc, Lambs

dorff, insistă cu multă energie pentru 
subscrierea tractatului ruso-chinez refe
ritor la Mandjuria.

Masa studenţilor din Brad,
La »masa studenţilor« dela gimna- 

siul român gr.-or. din Brad s’au mai 
înscris:

a) binefăcători fundatori: Esc. Sa 
I. P. S. S. loan Meţianu, archiepiscop şi 
metropolit 100 cor.; loan Outean, prin 
erezii sei ou 50 cor.;

b) binefăcători pe vieaţă: Alexan
dru Draia, înv. pens. în Cristior 20 cor.; 
Alexandru Pop, preot Copălna (comit. 
Bihor) 20 cor.; »Sebeşana«, institut de 
ŞEfidit şi economii 25 cor.; »Mur&şanuL, 
institut de credit şi economii din Maria- 
Radna 20 cor.; »Speranţa«, reuniune 
din Borgo Prud 20 cor.; Dr. Elie Cristea, 
secret, cons, a solvit restul de taxă pe 
vieaţă cu 10 cor;

c) binefăcători ajutători : Simion 
Stoica, medio, Bran 5 cor.; loan Sârb, 
ppresb. gr.-oat. Şomcuta-mare 4 cor.; 
Elie Pop, învăţ. pens. 2 cor.; Emil Bu- 
tean, teol. abs. 1 cor.; Alexandru Buda 
1 cor.; Georgiu Blaga, teol. abs., Şom
cuta-mare 1 cor.

Li-se esprimă călduroasă mul
ţumită !

B r a d ,  13/26 Martie 1901.
Gomisiunea administrativă:

Georgiu Pârâu, V. Boneu.
dir. gimn.

Dr. Pavel Oprişa. Dr, Radu.

Cxoaiea silei.
S ib iiu , 29 Martie n. 1901.

Prom oţiune. Sâmbăta trecută în 
23 Martie a. o. a fost promovat de cătră 
universitatea din Budapesta la gradul 
de Dr. juris dl Victor Poruţiu, fiiul dlui 
preot Aureliu Poruţiu din Dezmir.

*
Dela Academie. Azi, 16 Martie v. 

la, ora 1 p. m., Academia Română a ţi
nut şedinţă publică în localul seu, calea 
Victoriei 135.

S'au făcut următoarele lecturi:
Dl Dr. I. Felix: Istoria alcoolului 

şi alcoolismului în România.
Dl I. cavaler de Puşcariu: loan 

Circa de Gambutz, ca episcop al Mar- 
maţiei Dositeiu Circa, 1660—1730.' Vv,'■ *

Aniversarea proclamării regatu
lui român. Merouri, 14 Martie v. fiind 
20 de ani dela proclamarea regatului, 
un Te-Deum s’a oficiat la orele IOV* di
mineaţa la metropolie, la care au 
asistat:

Dl general Wartiadi, şeful casei 
militare a M. S. Regelui şi dl G. C. Fili-

Eesou, mare mareşal, reprssentând pe 
[. S. Regele;

dl D. Sturdza, preşed. consiliului 
de miniştri; dl George D. Pallade, mini
stru de finanţe ; dl C. I Stoicescu, mi
nistru de justiţie şi dl B. M Missir, mini
stru de domenii;

dl general Robescu, mareşal al 
curţii AA. LL. RR. principilor moşte
nitori ;

Dl Emil Costinescu, preşedintele co- 
midunii interimate a capitalei;

d-nii: general E. Árion, comandan
tul corpului 2 de armată; dl contra-admiral 
Murgescu, comandant al flotei militare; 
generalii Popesou, Tall, Şomănăscu şi 
Carcaleţoanu, etc. etc. şi un maro număr 
de oficeri superiori şi inferiori din gar- 
nisoană.

Serviciul divin a fost oficiat de I. 
P. S. S. Metropolitul-Primat înounjurat 
de înaltul cler.

Onorurile militare au fost date de o 
companie din reg. 6 Mihaiu-Viteazul, cu 
drapel şi musică.

După săvîrşirea serviciului divin, 
dl ministru ad-interim la răsboiu a pri
mit defilarea trupei.

Oraşul a fost pavoasat. Registrele 
dela palat au fost acoperite de număroase 
semnături.

*
Doctor rerum  technicarum. Maj. 

Sa Monarchul a permis, ca de aci înainte 
la technioa din Budapesta să se poată 
lua şi doctoratul în ştiinţele technics. 
Rigorosul trebuincios spre scopul ace
sta îl pot face numai cei-ce au absolvat 
şcoala technică şi ’şi-au câştigat diploma 
de ingineri. Rogorosul acesta nu va fi un 
esamen de capacitate, oi numai o grada- 
fiune ştientifică, care nu este obligătoare 
pentru nimenea. E vorba, că în curând se 
va schimba şi doctoratul dela univer
sitate în gradaţiune ştientifică.*

Invitare. »Societatea de lectură a 
studenţilor dela gimnasiul gr.-or. român 
şi dela şcoala comercială superioară 
gr.-or. română din Braşov* învită la 
şedinţa publică, ce se va ţine Duminecă, 
în 18/31 Martie 1901, în sala festivă a 
gimnasiului român. începutul la orele 
3 p. m. Ofertele benevole se primesc 
cu mulţumită, se vor ouita pe cale pu
blică şi se vor adaoge la fondul mesei 
studenţilor şi a societăţilor de lectură.

Programa : 1. Deschiderea şedinţei 
prin conducătorul societăţii »loan Po- 
paBU«, dl M. Jantea. — 2. »Inima ro 
mână*, vals de Ivanovici, esecutat de 
orchestra studenţilor. — 3. »Rolul artei 
în vieaţa omenească*, disertaţiune, de 
Demian David, cl. VIII. gimn. — 4. »De 
t ne se bucură«, cor de bărbaţi, de G 
Dima. — 5. »Moartea lui Moţoc*. scenă 
dramatică, de declamată de N. Da- 
nielopol, V. Glăjar, N. Orghidan şi V. 
Voina, toţi clasa VIII. gimn. — 6. »Valse 
de Ballet«, de Ed. Poldini (Op. 18, 
Nr. 1), eşec. la pian, de Iuliu Puşcariu, 
cl. VII. gimn. — 7. »Câteva din căuşele 
care au Impedeoat desvoltarea comer- 
ciului şi industriei la poporul român«, 
disert, de G. Munteanu, ol. III corn. — 
8 a) »La joc«, de Zöllner; b) »Hai în 
horă*, de G. Dima, coruri de bărbaţi. — 
9. »Itzig gândeşte*, anecdotă de T. Spe
ranţă, declamată de V. Dâmboiu, ci II. 
com—  10. »Treumerei«, de R. Schumann 
şi »Marş românesc*, de Mazalik, esecu- 
täte de orchestra studenţilor.

•
Dela şcoala de cădeţi c. şi r. de 

infanterie din Sibiin. Pentru orien
tarea celor-ce doresc ca să petiţioneze 
pentru primirea in şcoala de oadeţi din 
Sibiiu, în legătură eu cele publicate în 
nrul 49 a. c. al »Tribunei«, mai dăm aci 
următoarele amănunte estrase din co
municatul ce ni-s’a trimis din partea co
mandantului institutului, dl vicecolonel 
Merbeller :

Taxa dé întreţinere anuală (vipt, 
vestminte, încălţăminte şi didactru) pen
tru fiii legitimi ai oficerilor, ai coopera
torilor castrensi gr.-or. şi gr.-cat., func
ţionari militari, suboficeri activi, după 
aceea ai pensioniştilor şi invalizilor din 
armata comună, marina belică şi honve- 
zime, este de 24 coroane. Pentru toţi 
aceştia din reserva armatei, pentru fiii 
funcţionarilor aulici şi civili, ai servito
rilor aulici de stat şi civili se plătesc 
160 coroane pe an.

Pentru toţi ceialalfi fii ai patriei 
taxa e de 300 coroane, care este a se 
soivx în 2 rate semestrale, anume în 21 
Septemvrie şi 1 Martie a fiecărui an. 
Comandantul şooalei este automat a con
cede elevilor mai săraci, ca să solvească 
taxele şi în rate lunare.

Cei-ce-’şi probează paupertatea şi 
au purtare foarte bună, ear’ în studii 
cel puţin calcul bun, pot cere dela mi
nistrul de răsboiu micşorarea taxelor. 
Elevii la intrarea lor în institut au se 
aducă cu sine: 6 cămeşi, 6 ismene, 6 
obiele, 6 batiste, 6 ştergare, 6 mănuşi de 
uniformă şi 1 păreche de papuoi, toate 
în stare bună.

Reamintim, că petiţiuniîe sünt a se 
trimite la comanda şcoalei de-adreptul, 
cel mult până în 15 August st. n. 1901.

Recomandăm şi cu această ocasiune 
Românilor să-’şi aplice fiii lor pe fru
moasa carieră militară.

Anarchişti espaissţi. Din laşi 
se anunţă, că poliţia de aco c a espul- 
sat cinci străini de diferite naţionalităţi, 
cari au fost bănuiţi de planuri snar- 
chistice.

•
Un testam ent poetic, lován illici, 

renumitul poet şi fost ministru sârbesc, 
a murit in vîrstâ de 80 ani. Illici a ju
cat un rol însemnat în scupcina sâr
bească, când la 1858 a fost detronat 
prinţul Alexandru Caraghiorghevioi şi 
a fost rechemat ia tronul sârbesc Miioş 
Obrenovioi. In testament lăsase, să fie 
îngropat fără nici o ceremonie biseri
cească şi ca trupul seu să fie dus la 
groapă pe un cai ou loitre fără a fi pus

în sioriu. Aoeastă caraghioasă dorinţă 
însă din consideraţiuni sanitare nu ’i-s’a 
putut împlini.

*
Prim arul din Alba-Regală este 

tras în cercetare disciplinară, pentru-că 
ar fi administrat cu necuviinţă nişte bani 
oficioşi.

M A I N O U .
Alegerile în România.

— Telegramă particulară a »Tribunei*. —
Bucureşti, 29 Martie n. Alegerile, cari 

au decurs în mare parte liniştit, s’au termi
nat. Oposiţia a reuşit cu 6 senatori şi 4 
deputaţi. Sânt trei balotagii. Iu nouele 
corpuri legiuitoare vor fi şese optimi mi
nisteriale.

O dorinţă a Cehilor împlinită.
După informaţiile ziarului *Nar. 

Politica«, împăratul va denumi în cu
rând pe Archiducele Otto de oomandant- 
general în Praga. Prin aceasta se îm
plineşte o veche dorinţă a Cehilor.

Situaţia Burilor.
Krüger a primit dela soţia sa o 

sorisoare de îmbărbătare. D-na Krüger 
zice, că situaţia Burilor în genere nu 
este desperată.

Reuniunea »Alldeutscher Verband« 
a publicat în »Hamb. Nachr.« un apel 
pentru ajutorarea materială a popo
rului bur.

Din China.
Se crede, că la dorinţa împăratului 

chinez, Lambsdorff s’a învoit, ca să se 
amîne subscrierea tractatului referitor la 
Mandjuria.

Cârti si Reviste.
j )

A apărut:
,,Diplome m aram ureşene  din 

sec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitaiens în Sighetul-Mar- 
rnaţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. în acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
510 acum văd lumina zilei pentru âu- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în. atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să ou- 
noască trecutul şi relaţiunile etuo- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientifio, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţa istorice, 
şi poate 8junge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere? trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfel de întreprindere ştientifică me
rită spriginui întregului neam românesc.

— Opul ae află de vânzare ia au
torul, di Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

E C O N O M I E .
Distribuire de seminţe.

In şedinţa sa ţinută alaltăieri, subsem
natul comitet central a distribuit între 
membrii reuniunii în mod gratuit 19llt 
chlgr. sămânţă de napi de nutreţ; 62 
chlgr. semenţă de trifoiu; 29 chlgr. să
menţă de luţernă şi 5 chlgram. sămânţă 
de cânepă italiană, toate în preţ de 
aproape 200 cor. împărtăşiţi au fost 
următorii, şi anume:

A. Sămenţă de napi.
Nicolae Joandrea, ospătar în Sibiiu 

cu 1V* chlgr.; loan Maxim, proprietar, 
Avrig; Vasile Cărpenişau, învăţător, Ră- 
hău; loan N. Cărpenişan, măcelar nr. 
47, Gârbova; Coman Gligor, învăţător, 
Sibiiu; la fiecare câte 1 chlgr. Irimie 
Răduţ, notar, Racoviţa; Nicolae Cărpe
nişan, paroch, Gerasim Cărpenişan, no
tar, loan N. Floca, paroch, toţi din Ră- 
hâu; Teofil Oăliman, învăţător, Răşi
nari ; Demetriu Săcărea, învăţător pens., 
Sobeşul-superior; Vasile Maxim, paroch, 
loan Gândea, protopresbiter, ambii din 
Avrig; Ignatie Filip, paroch, Toma De- 
lorean, ecotiom, ambii din Reciu; Con
stantin Prie, paroch, Toma Măhăra, în
văţător, ambii din Săcădate; loan Bu
cur, învăţător, Lancrăm; Vasile Opriş, 
capelan, Demetriu Băilă, învăţător pens,, 
ambii din Şura-mare; Demetriu Lăpă-

dat, dir. şcolar, D. A. Mosora, învăţător, 
ambii din Sălişte; Demetriu Orăştian, 
învăţător, Apoidul-inferior; Adam Micu, \ 
notar, Poiana; Coman Baca, paroch, ; 
Aurel Milea, notar, ambii din Poplaca; j  
loan Manta, paroch, Gurarîului; Petru 
Sopa, econom nr. 36, Fofeldea; loan j 
Micu, proprietar, Sebeşul-inf.; Comuna ! 
politică Vale şi Sabin Savu, notar în j 
Vale ; la fiecare câte V» chlgr.

B. Sămenţă de trifoiu.
Bucur Dancâş jun, proprietar, Ră

şinari ; loan Ivan, notar, Gurarîului; la 
ambii câte 3 chlgr. Nicolae Maniţ, pa
roch, Vurpăr; loan Alexandru, paroch, 
Ilimbav; Dr. George Prunaş, medic, loan 
Stoia, învăţător, ambii din Orlat; Toma 
Dragomir, paroch, Porceşti; Teodor Or- 
lea, oomptabil, Câmpeni; la fiecare câte 
2 chlgr. loan Stănuleţ, econom, Ilim
bav; loan Petrişor, paroch, Alţîna; Sava 
Cătană, econom, Laz; Nicolae Gavrea, 
paroch, Bendorf; Ioachim Muntean, pa
roch, Gurarîului; loan Hanzu, paroch, 
Cacova; George Dănilă, direct, şcolar, 
Racoviţa; loan Bucur, învăţător, Lan- 
orăm; Toma Doican, paroch, Sebeşul- 
inferior; Demetriu Băilă, învăţător pena., 
Şura-mare ; la fiecare câte PI, chilgr. 
Comuna bisericeasoă şi Comuna poli
tică, Galeş; Avram Aoilenesou, notar în 
Galeş; Comuna bisericeasoă Racoviţa, 
Valeriu Florian, paroch, Irimie Răduţ, 
notar, toţi din Racoviţa; Nioolae Căr
penişan, paroch, Răhău; Teofil Căliman, 
învăţător, Răşinari; Demetriu Săcărea, 
învăţător pens., loan Mateiu, Comuna 
bisericească, toţi din Sebeşul-superior; 
Comuna politică Bendorf, Ignatie Filip, 
paroch, Toma Delorean, econom, ambii 
din Reciu; Constantin Prie, paroch, 
Toma Măhăra, învăţător, ambii din Să- 
oădate; Demetriu Chirca, învăţător pens., 
Dem. Lăpădat, dir. şoolar, D. A. Mosora, 
învăţător, toţi din Sălişte; Dr. Ilie Beu, 
medio, Sibiiu; loan Beu, econom, Maria 
Beu, econoamă, ambii din Apoldul-inf.; 
Coman Baca, Aurel Milea, notar, ambii 
din Póplaca; loan Manta, paroch, Gu
rarîului; Petru Sopa, econom nr. 36, 
Fofeldea; loan Micu, proprietar, Sebe- 
şul-inferior; la fiecare câte 1 chlgr. 
Vasile Maxira, parooh, Avrig; Demetriu 
Orăştian, Apoidul-inferior; Comuna po
litică Vale şi Sabin Savu, notar, Vale ; 
la fiecare câte V» chlgr.

C. Sămânţă de luţernă.
loan Ghişa, paroch, Rechita 3 chlgr. ; 

George Muntean, măcelar Mercurea; 
Adam Micu, notar Poiana; Vasile Blaga, 
învăţător, Lancrăm; Romul Simu, învă
ţător pensionat, Sibiiu; la fiecare câte ! 
2 chlgr. ; loan N. Fioca, parooh, Răhău, ; 
P/t chlgr. Moise Pop, proprietar, loan j 
Troanea, econom, ambii din Ludoş ; Teo- j 
dor Necşa, paroch, Bungard; Hie Iosof, I 
paroch, Galeş; Iacob Hodoş, econom, ■ 
Aeiliu; Sava Gătana, econom, Laz ; Ni
colae Cărpenişan, paroch, Gerasim Căr
penişan, notar, Vasile Cărpenişan, învă
ţător, toţi din Răhău; Vasile Maxim, 
paroch, loan Cândea, protop., ambii din 
Avrig; Coman Baca, paroch, Aurel j 
Milea, notar, Poplaoa; Comuna politică j 
Vale şi Sabin Savu, notar în Vale; la j 
fiecare câte 1 chlgr. Demetriu Chirca, 
învăţător pensionat, Sălişte; Demetriu 
Orăştian, învăţător, Apoldul-de-jos ; loan 
Micu, proprietar, Sebeşul-inf.; la fiecare 
câte V» chlgr.

D. Sămenţă de cânepă italiană.
Moise Pop, proprietar, loan Troanea, 

econom, ambii din Ludoş ; Ignatie Filip, 
paroch, Toma Delorean, econom, ambii 
din Reciu; Nicolae Opriş, capelan, Şura- 
mare; la fiecare câte 1 chlgr.

Pachetele de săminţe cu numele 
membrilor împărtăşiţi se află depuse în 
hala de vânzare a »Reuniunii econo
mice transilvane săseştii din Piaţa mare, 
(fosta prăvălie a lui Vidrighin, casele ca- 
sinei internaţionale), de unde se pot 
lua în primire pe lângă o simplă adeve
rinţă de primire.

Membrii împărtăşiţi sânt rugaţi a 
ne face la timpul seu raport cât mai 
amănunţit despre modul de purcedere la 
cultura acestor plante, cum şi despre resul* 
tatul recoltei.

Din şedinţa comitetului central al 
»Reuniunii române de agricultură din co
mitatul Sibiiu*, ţinută la 26 Martie 
n. 1901.
Dem. Cotnşa, V. Tordăşianu,

preşedinte. secretar.

----- iSSîs&-----

Plantare de pomi.
Ne Juăm voe a vesti pe cei inte

resaţi, că Duminecă, 18/31 Martie vom 
planta în grădina fiecărui membru al 
reuniunii noastre cu locuinţa în Apol
dul-inf. câte un altoiu (măr patul), dă
ruit de reuniune. Din acest prilej mem
brii noştri au fost poftiţi a-’şi întocmi 
de cu vreme câte o groapă de 1 metru 
largă şi V* metru adâncă cu adaosul, 
că pământul mai deasupra, ca mai bun, 
să-’l pună de o lăture, ăar’ cel scos din 
fundul groapei, ca mai sărăcăcios, de 
oeealaltă lăture a groapei.

De oare-ce se vor ţină şi deinon- 
straţiuni practice şi asupra altor che
stiuni din ramul pomăritului — învităm 
la acaastă lucrare folositoare pe culti
vatorii de poame.

Sibiiu, 26 Martie n. 1901.
Comitetul »Reuniunii române de 

agrioultură din comitatul Sibiiului*.
D. Cotnşa, V. Tordăşianu,

vîcepres. secretar.

Bibliografie.
O nouă carte de contabilitate. 

A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă Bimplă*, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
a poporul nostru. Purcezând din mic 
esemple practice autorul stabileşte regu* 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii’ 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe’ 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII-f213 
pag. Pi'eţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
arch diecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu îu 
Braşov şi dela librăria seminarului gr.- 
cat. din Blaj.

Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovioi, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovioi. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

Chestia autonom iei blsericei 
rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esisteuţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50. De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia. •

Relaţiunile Moldovei cu Polonia 
până la moartea lui Stefan-cel-Mare, de 
loan Ursu, profesor de istorie la liceul 
din Piatra-N., 1900.

Un op istoric, de 200 pagine, care 
aruncă lumină asupra unei interesante 
părţi a istoriei române. La tratarea ma
terialului autorul s’a folosit de isvoare 
originale, ear’ dintre scrierile poste
rioare, de cele mai speciale. De aceea 
scrierea este de interes şi o recoman
dăm atenţiei publicului. Ea a fost pre
miată de universitatea diu Bucureşti, ou 
marele premiu »Hilel« din 1898.

Preţul este lei 3.50 şi se poat epro- 
cura dela autor. *

„Ţiganlada” sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu îu 
Braşov. Preţul 45 cr.

S o s i ţ i  în Sibiiu.
La 29 Martie n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor* : Prinţul 
Hohenlohe, căpitan din Mediaş; Hein. cons, mi
nist. din Budapesta; Dr. Frânkl, advocat din 
Lugoj; Reng, Klein, Hegyessy, Strobel, Fleisch
mann, din Vleoa, Seise din Nürnberg, Grünfeld, 
Hagel, John, Fuchs, Bing din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel >Meitzer*: Popoviciu din Budapesta, 
Nastea din Cincul-mic, preoţi; Ştefani din Mer- 
ettren, Nagy din Făgăraş, ospétari; Schmidt, 
măcelar din (‘âneni; Wei1, voiajor din Buda
pesta.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pi 

ccţiuri: îoaif Marsobâil
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Durere,
la alegerea săpunurilor de toaletă şi pentru scăldarea băieţilor nu se 
dă totdeauna receruta atenţiune renumit cunoscutelor şi de mult timp 

vestitelor preparate escelente ale furnisorilor de curte

Calderara & Bankmann.
Cel mai bogat asortiment în marfă totdeauna proaspötä se află la prima 

[187] 6—e şi unica prăvălie specială în Ardeal:

Parfümerie Meitzer,
strada Cisn&diei (palatul comandei de corp) 

în Sibiiu.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpunuri şi lumini, str. Guşteriţei 

în Sibiiu.

I lu s t r a ţ i i  r o m â n e ş t i i

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
.......toate 'n tot

Ftumoase cât eu nici au pot 
Mai frumoase sâ-'mi socot — 

Ca mintea mea“
m

peste 20 variante,
care de care

m a i  f e r m e c ă t o a r e
S e cuftcL cu, -preţu l ele 1 0  b u n i p e r  bnccutcL

la

»Tipografia*»»
societate pe acţiunl/A Sibiiu, str. Poplăcel nr. 16.

L,a cnmpérftrl rafti mari se dă rabat potrivit.
----

T in i iri a d m i r a b i l e .

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

ss

m

KABGÂRETA MOLDOVA».

tainele 
vieţii.

29 de novele şl sobiţe.

Preţul 2 oor., pins 10 bani porto.
Se poate procura doi*

Librăria
W .  K r a f l t .

m

&
TJ

2*3

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cn 

' ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an 

Abonamentele ae fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

,/Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rdealului , şi cn deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Eorla şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestra Moldovan anume:

Ţ e a r a -N o a s tr ă ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cn 9 llurtraţiont pi o şchifă.

Descrierile Bftnt făcute în fel de călătorie, co datinele şi porturile Românilor şi 
ea multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte coBtă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avea 

despre Transilvania in limba rom&nă.
„L ig a  ro m a n ă “, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acesiór tegiuüi at&t de interesante din 

mai malte pnnete de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce tntr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Kraffb.

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie 

bllcul meu la
a face atent p. t. pu-

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoească 
a & cn atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şl comune casse dnpă Înţelegere cn plătlre în rate.

Uit» preţurilor gratii şi franco

W “ Instalare de lum ină  Atycelen. *1BI

Gustav Moess, 12616 _
f a b r i c ă  d e  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada PoplăclE-mare Nr. 8.

De închiriat.
O locuinţă cătră stradă 

constătătoare din 2 sau B odăi, 
bucătărie, etc., strad a  H o n 
t e m s  n r . 15, parter, [m 1-2

Í
I
fl
I
I
I

I

1
l
i
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în prăvălia de specerie, ferărie, 
porcelan şi coloniale a subscrisului 
se primeşte u n  Î n v ă ţă c e l ,  care 
sé aibă etatea dela 14 ani în sus. 
Sünt preferiţi tinerii, cari au absolvat 
clase gimnasiale, reale ori comer
ciale şi posed atât în scriere, cât 
şi în cetire pe lângă limba română 
şi pe cea maghiară şi germană. 
Cei cari doresc sé se ofere la

l o a n  C u t e a n ,  
comerciant în Brad (Hunyadmegye).

Cu p reţ redus.

Doi mari Metropolifi ai Românilor
M raia  bar. de Şagana

şi

Aeiandra Starea Şulaţia.
— Portrete frumoase. —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Fraţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
ioc. pe acţiuni, Sibiiu.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
t r a d u c e r e

da
T eodo V. P ăoăţian .

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

de vânzare la:
„Tipografia1, soc. pe acţiuBi, Sibiiu.

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Slum, învăţător.

Ou mal multe lluitraţioni la tezt.
Editat* şi proprietatea

„Rsaalanil ras. da agrloultară dla oemltatal S ib iu l

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea aceste* 
ârţi folositoare a umplut ua gol adâac simţi 

îa literiíara stapáritnlui. Broşura este uctuâ 
je an fruntaş învăţător, stupar pricopsi. E; 
raetează pa scurt tot de ce are trebuii ţă u 
Separ. Se recomandă eu deosebire cn presai 
■enfcro şcoaîele noastre de tot soiul.

S© vinde 5*
Librăria W. Krafft.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEG EA  V E T E R IN A R Ă
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela _ . .  , . .Reuniunea romana de agrciultură

din comitatul Sibiinlni.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu,
Biblioteca poporală a  „Tribunei“.

t Pădureanca. Novelă de loan SI*vioi ,  12coala 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

3 Fata Stolerului de Matilda C n g l e r - F o n i  
Un exemplar 10 bani.

8. Ce n’a foat şi nu va fl. Poveste de I. T 
Mera.  Un exemplar 8 bani.

4 Pipăra® Pfitra Poveste de I. T. Mera.  Uc 
exemplar 16 bani.

6. Păcală ţ i  T&iidalâ. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 6 bani.

8. Jucării şi jocuri de copii. De P Is  p i r e t  cu,
calegétor-tipograf Un exemplar 30 baci.

i. Tain legănat. Poveste da Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nnntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 28 bani.

10 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan.  Un exemplar 6 bani.

t i .  Sfântul Nicolae. De Matilda C a g lc r -F c n i .  
Un exemplan 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestre Moldovan  
Un «sampler 16 bani.

18. RlăsdAâ* de mamă. Legendă pcyorelă din gin
ről Näsin doini. De George Uo^bvc. Un exem
plar 5.2 bani.

14.. Bănică ás Bojraa HSm eovi ,  tradusă din îimba 
boemă do prof. Dr. Urbe« I a r  nib.  Ua asom- 
pisr cn 86 bani.

16. Vlad şi (latrina. Poveste io Gr. S ima al îsi 
16 a. Un exemplar 19 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări do limbă, »donate de Gr. Sima al 
int l én.  Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Tnrenlni d® George C a s b n c. 
Un exemplar 16 hsai.

IS. Căldămşst «n tre i ’picioare. Poveste feante- 
seaacă de Eleonore T a c ä s e s o s ,  dnpă A. Ga- 
aovr ap .  Un exemplar 18 bani.

18. CeatwotŞto.' Poveste da I. T. Mera .  Un exem
plar Í6 bani.

20. Un peţitor índérétaic. Novelă de BJSnatjOra« 
B jö rn  son. (1856). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul mea Vântură-Ţeară. Dia novelele 
californiene ale loi Btet H a r ta .  Un exemplar 
16 bani,

22. Scăpărătoare». Din poveştile lai Aadewsn. Un

28.
exemplar B bani.
Fata Craiului din cetini. 
Un exemplar 8 bani.

De George Coş boc

34. S trigoaica. Din fantasiile lui Nioolae Gog 
Un exemplar 40 bani.

36. Drama maniei. Baladă de George Coşbn a  
Un exemplar 20 bani.

î6. Taina unei vieţi. De Björnatjerne B j S r n s o a  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nioolae Gogol.  Ua 
exemplar 40 bani,

28. Păcală In sa tu l lai. Poveste de loan S la v ic  
Un exemplar 20 bani.

28. Sg&rcitnl. Comedie de Mellére. Un exemplar
80 h<*.ni.

80. Luate» proştilor. Poveste de Silvestru M o l
dovan.  Un exemplar 10 bani.

81. Nnscin-ímpérat. Poveste din popor do „Măr
g in ea  n u l “, Un exemplar 24 bani.

32 Dina-împărftteaaâ şi peana ei aleaaă. Peveeîa 
din popor de „ M ä c g i n e a n n l “. Un exemplar 
24 bani.

88. Fulger. Povestii In vărsări de George O s ş b s e  
Un esemplăr 10 bani.

34 Spice do aur. Cnlese de dascălnl loan F. La 
sar .  Un exemplar 20 bani.

35 Un idil în Boşeni Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 16 hm\.

38 Baba iadului. Poveste In versuri ds loan Moţa 
U» exeapla- 13 bani.

87. P rin o s*  %r»-*eatá Poveste în veronri de P; 
DEl in.  Ost exemplar 20 bani

88 Pina Mărg&relelov Po vast« tn vorsnri de lena 
Moţ». Un exemp’ar 34 bani.

89. Doi copii Poveste de lean M o ţ a  Un ora«  
plar 20 bani.

40. O p artidă  in pa tra . De Antonia G M s U n  
s o n i .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In
Carlo Goldoni .  Tradusă do domnişoarele Ăl. şi 
Luc. L R&m&niKcu- Un exemplar 40 bani.

42 Croitorul şi oai tra i feciori. Poveste do lena 
Moţa .  Un exemplar 80 bani.

43. Mies F adeti. Co Georgs 8 a a d. Un «sempSs? 
60 bani.

44. Rnsalin pScnraraî. Poveste de Nicolae Trişa- 
biţonir». Un exemplar 44 bani.

46. Borna învinsă. Tragedii 
aă de I.

ie ia 6 acte de Alexandra

43

47.

P a r e d î .  Tradnsfi de I. L. Caragiali. Uhoxck» 
pier 49 bani.
Clara M űid. Novelă 
cere din limba rasă de Enea
plar 80 bani. 
O eu

îi» 1. Toriban«? Títás-
Hedoş.  Un oxssi'

De Iára S la v i c i ,  üss «sempiKantă da ani.
16 bani

48. Poesii poporale «Cântece bătrâneşti*. Din cule
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esémplar 20 bani

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

ge află de vSnsare in librăria W. Krafft in Sibiiu*
Piatra tip» recptnabil I»sif Xarţebâll.


